2025年7月1日 星期二 责编:张亮 万建刚 美编:徐哨 审读:邱立波

■"幼小衔接"系列报道②

孩子幼小衔接,该不该给他报个班?教育部专家——家长应做"脚手架"而非"推土机"

> □现代金报 | 甬派 记者 吴正彬



余姚市实验幼儿园家长参与家园共育活动(亲子共读)。 受访者供图

A

各阶段家长的心态对比: 小中班家长淡定 大班的有点纠结

在幼儿园大班,家长们开始为孩子进入小学做准备。对于幼小衔接,他们的观念既有"同",也有"异"。多数家长表示会在日常生活中注重培养孩子的生活自理能力,比如让小朋友自己收拾玩具、整理书包、独立穿衣等,为孩子将来能够更好地适应小学生活奠定基础,但也有的家长不太重视这些方面,反而会更加重视知识的衔接。

"这几天已经有家长来问我:'暑假要不要一起给孩子报拼音班?'还说:'别人都在学,我们也得跟上!'不过我拒绝了,因为我想让孩子快快乐乐地过完这个暑假。"余姚市实验幼儿园大班家长沈女士这样告诉记者,她的女儿球球以前听别人说小学"作业多、要做到很晚""没有游戏时间",一度排斥上小学,这也使她意识到不该太早让孩子背负学业压力,"所以在幼小衔接中,我们会更加注重对孩子生活技能的培养,还有心理上的引导。"

宁波市闻裕顺幼儿园的一位中班家长表示,幼儿园阶段应着重培养孩子的能力和习惯:"我们会在日常生活中,让孩子自己穿衣、整理书包、洗手洗脸,并安排一些简单的家务,比如摆碗筷、扔垃圾,锻炼孩子的责任感。同时,我们还会和孩子一起看绘本,培养阅读兴趣和表达能力。"

对于知识衔接和能力衔接,很多家长确实存在矛盾心理。一方面,他们担心孩子输在起跑线上,会考虑让孩子提前学习拼音、算术等;但另一方面,他们也逐渐意识到幼儿园"小学化"可能对孩子的长远发展不利。在采访中,记者发现,许多家长在和幼儿园老师交流后,逐渐放下了对知识衔接的执念,转而遵从老师们的建议——尊重孩子的成长规律,让孩子在游戏中学习,比超前学习知识更重要。

相比之下,小班家长普遍比较淡定,比如家长刘女士的心态就颇具代表性:"幼儿园阶段就是要让孩子尽情地玩,快快乐乐地长大,把行为习惯、社会情感这些培养好就行了,不要提前去学拼音、算数这些知识性的东西,没必要。"

В

"过来人"的心路历程: "最大的挑战其实是家长自己"

家长在幼小衔接中怎样扮演好自己的 角色?对于这个问题,作为"过来人"的家长 们或许更有发言权。

在回顾孩子的幼小衔接阶段时,很多家长表示当时确实有过迷茫,甚至因此做出过不利于孩子成长的决定,而随着时间的推移和经验的积累,他们逐渐认识到当初应该更加理性地对待这一过程。

一位"过来人"分享了自己的经历。她的孩子已经上小学二年级,回忆起幼小衔接时,她坦言自己当时也担心孩子跟不上小学的节奏,而且当时身边的家长们都很"卷",让孩子提前学习,有的家长已经让孩子刷了两三遍拼音,这也差点动摇了她"零起点"的决心。不过,通过参观小学、与小学老师沟通等活动,她和孩子都对小学生活有了更深人的了解,心态也逐渐放宽。

"幼小衔接过程中,最具挑战性的其实 是家长自身角色的转变。幼儿园阶段相对 宽松,而小学课程是连贯推进的,这不仅考验孩子,更考验我们家长的规划和执行力。"葛先生家的"老二"在宁波市闻裕顺幼儿园上大班,"老大"已经上小学,对于幼小衔接他也形成了自己的一些见解:"家长要积极引导孩子适应小学的学习节奏和要求,这个过程要'刚柔并济',才能帮助孩子更好地建立规则意识和责任感。"

"我觉得幼小衔接不仅是孩子的衔接, 也是家长的衔接。"另一位家长这样说,家 长的担心往往源于对未知的恐惧,当大家 有机会深入了解小学教育,并与幼儿园和 小学教师进行有效沟通后,心态会发生转 变。同时,大家也意识到,幼小衔接不仅是 孩子要面对的挑战,也是家长自身成长的 契机。通过陪伴孩子经历这个过程,家长学 会了如何更好地支持孩子的成长,如何调 整自己的教育观念,以及如何与学校合作, 共同促进孩子的全面发展。



怎样应对心里的纠结? 家长应做"脚手架"而非"推土机"

事实上,家长们的担忧,主要源于社会竞争的压力,害怕孩子输在起跑线上。在这样的情况下,家长容易受到周围人的影响,产生攀比心理,从而加剧幼小衔接的紧张感。同时,家长的担忧还可能来自对小学教育的不了解,以及对孩子适应能力的低估。幼教专家指出,家长是幼小衔接中不可或缺的角色,但要扮演好这个角色,家长需要先调整自己的心态。

"在幼儿向小学过渡的过程中,家长支持非常关键,但很容易走偏。有的家长将担忧情绪转移给孩子,给孩子施加学习压力,不仅影响亲子关系,还容易导致厌学情绪。"教育部课程教材研究所学前与特殊教育课程研究中心干部孙丽娜表示,如今,幼儿园、小学都在开展多种形式的活动,为家长提供幼小衔接指导,如开设家长课堂、亲子沙龙、参观体验小学等,但是教师普遍认为,幼小衔接中面临的最大困难和挑战是家长观念的转变。

孙丽娜认为,民主的、支持性的家庭环境有利于儿童顺利适应新环境。家长首先要树立正确的学习观、儿童发展观,主动配合幼儿园和小学,帮助孩子做好身心、生活、社会、学习四方面准备和适应,尤其要关注孩子的身心健康、生活适应情况,为孩子提供情感和策略支持。在学习方面,亲子阅读、陪伴游戏、走进自然、参与社会实践等都是培养孩子良好学习品质、积累丰富经验的有效途径。家长要了解孩子的年龄特点和发展规律,支持孩子在游戏、探究中学习,在大自然和社会生活中学习,建立合理期望,保护好孩子的学习兴趣。

"我觉得我在幼小衔接中最大的成长就是学会了不盲目跟风。我们陪孩子走过了这段路,自己也变得更成熟、更理性了。希望现在的家长们也能放松心态,和孩子一起享受这个成长的过程。"一位"过来人"家长感慨道,这或许也是很多经历过幼小衔接的家长的心声。